Successfully reported this slideshow.

Descendants of John Porter


Published on

  • Be the first to comment

Descendants of John Porter

  2. 2. PORrER FAMILY In the United States. With special reference to the Decendants of John Porter of Windsor, Conn. Origin of the name. The study of family surname is interesting, intriguing, and informative. Of~en valuable clues are furnished to the occupations, social standings and royal connettions of ancestors. Among the Indian tribes individuals had to wait until they had distinguished themselves before they were given a name. Some act of bravery, or an unusual experience was neeessary. Note the following: "Rain-in-the-face", "Sitting Bull", "Young-man-afraid-of-his-horse", "Chief White Eagle", "Grey Wolf". German surnames are often those of objects, "Waldvogel", (Forest Bird), "Schnabel", (Nose or beak), "Fenstermacher", (Window maker), "Kuhfus", (Cow Foot), "Bauer", (Farmer), "Steinbrunner", (:StoneFountain), etc. The names of royalty and the aristocracy are preceded by "von", "from", indicating the seat of the family, and land holdings. "Wilhelm von SChoenbrun", "William of Schoenbrun", "Heinrich von Bergsdorf", "Henry of Bergsdorf", "Johan von Heilbron", John from Heilbron, and "Conrad von Meiningen", Conrad from Meiningen. Even a glance at English names and American surnames reveals the occupations of ancestors, who, 80metime in the past, have had their names changed to the present ones. Here are a few of them. "Hooper", "Cooper", "Carpenter", "Miner", "Porter", "Stewart", "Shoemaker", "Miller", "Tinker", "Flowers", and "Driver". In France, as indication of royalty, or, at least, of distinction, is the appearance of "de", before the surnames. To mention just a few "de-Aubrey", "de Tissigny", "de-Molay", "de-Molnier". Such families belong to the nobility, the landed gentry, the ruling classes, or families noted for unusual accomplishments. In order to place the origin of the Porter surname in its proper historical setting it is necessary to take the reader to 11th century France. Feudalism,I
  3. 3. 2which by this time, had been firmly established in Germany, and had become strongin France, also. BV feudalism we mean a social system in which ownership ofland becomre the basis of authority. By a gift of land, or a land grant, by aking, or a conquerer, in return for feudal services, was called a feudal grant,and the land, os give. was called a "fief", In time the fiefs becamehereditary. All this gave rise to barons, dukes, knights etc, in which each, inturn, became vassels to the rank above, and on up to the king. At the bottom ofthis pyramid was the serf, who owned nothing, but was a virtual slave to hismaster. Such a system is bound to result in a strife among the barons for protectionof their lands and the conquest of the lands of others. Castles were built onthe highest mountains, surrounded by moats, draw-bridges, etc. In Germany therewere the castles of Hohenstaufen, Honenneufen, Lichtenstein, Hohenrectbert, andothers. Unrest and armed incursions into neighboring kingdoms were common. Thisfeudal systemNas the rule in France, also, but differed in some respects, fromthan in Germany, in the 11th century. William Stubbs describes these differences, very plainly, in the followingaccount; quote, "It is in Germany that the disruptive tendency most distinctlytakes a political form. Saxony and Bavaria assert their independence underSwabian and Saxon dukes. In France, was a feudal government. a graduated systemof jurisdiction, based on land tenure, in which every lord judged, taxed, andcommanded the class next below him, of which abject slavery formed the lowest, andirresponsible tyrrany the highest grade, and private war, private carnage, andprivate prisons took the place of the imperial institutions of government." About 1050 AD, there ruled, in Normany, a powerful man, William, Duke ofNormandy. This man was familiar with the fedual system of Germany, which fittedhis ambitions most perfectly. In it the king was the original lord, and everytitle originated from him. William, Duke of Normandy, jealously guarded thispower, which, owing to the asperations of the barons, under himm caused him
  4. 4. 3 trouble, as we shall see. Closely associated with him, and faithful and a trusted guardian, was another William, a Norman Knight, William de Ie Grande. As already noted the term would signify, "William of Ie Grande". He was no menial servant, but a man of accomplishments, and a man who was permitted to accompany the Duke on all occasions. We shall return to him later. THE DEVELOPMENT IN ENGLAND While the events referred to in the previous paragraph were being enacted in France, England was under the invaders rule. The Danes had conquered all of England and King Canute had been ruling with an iron hand. He died in the year 1021, leaving three sons, Sweyn, Harold, and Hardie. Sweyn was crowned King of Norway, Hardie, King of Denmark and Harold was left in England, with Edward The Confessor, as King. There were three claiments for the English Crown. Harold, Hardie, King of Norway, the some of Sweyn; William, Duke of Normandie; and Harold, Earl of Wessex. The claim of the Duke of Normandie, was based upon a favor granted Harolq, earlier in 1064~ This Harold was shipwrecked off the Norman Coast, and became the guestof William. The Saxon, Harold, was forced to take an oath that he would marryWilliams daughter and assist William to gain the crown of England. ThereuponHarold was permitted to return to England. This act Harold repudiated because theoath was taken under duress. Harold claimed the throne. The Norman duke proclaimed his intention to get his rights by force. He wasspurred on by the receipt of a banner from the Pope, at Rome, and blessing of hisHighness,for the success of his mission. With an army of 50,000 well-trainedKnights, and 1000 other soldiers, he appeared off the coast of Sussex and secureda landing. Harold had been to busy driving the Norwegion King out of England, tooppose the landing. One shire after another fell to William, until the opposing armies met atHastings. Harold commanded one army and William the other. The Battle of
  5. 5. 4Hastings was bloody and decisive, with the two generals very nearly coming topersonal combat. However, Harold was slain by one of the knights and the strugglewas over. On Christmas Day 1066, William, Duke of Normandie, was crowned King, asWilliam I, and has been known since as William, The Conquerer. Harold, the SaXonEarl, was killed by one of Williamss bodyguard, and it is not presumptious tosuppose, considering later events, that the knight responsible for Haroldsdeath, might have been William de-Ie-Grande. Although England had fallen to an invader, the nation was by no means subdued.There were enemies in many parts of the country, eager to gain strength and tryto unseat the king. Castles were built and stro~gly fortified with battlements,moats, and drawbridges, for the protection of the king, and the knights, who hadreceived gifts of land-grants, and were rulers of the political estates. Trusted,Brave, and loyal subjects were given the responsibilities of the protection ofthe person of the king. Upon the death of William, The Conquerer, his son Henry, was crowned king,as Henry I. It was at ~ time that the surname was changed from "do-Le-Grande"to "Porter". Roger de-Ie-Grande, sone of William, sometimes referred to as Ralph,was the first Grand Porteur to King Henry I, 1020 to 1140. Quoting William A.Porters account of this change, in his splendent geneological book, liTheDescendants of Perter Porter." he says; "In the lIdddle Ages the position ofPorteur, or Porter, was one of high responsibility and truf,t., nd often, was na commission from the king, _himself. The early Porter family in England werelanded gentry, and the seat of the family was in Warwickshire." THE CREST. OR COAT OF ARMS. The colors. As given as official in the Book of Heraldry, different branches of thefamily may differ in the number of bells, but the other features are alike."Argent, on fesse sable, between 2 or 3 bells. Crest, a portcullis, argent,
  6. 6. 5chained. Motto "Vigilatis et Virtuti" (Vigilance and Virtue"). The Motto doesnot appear on this print, but it should be on all Coats of Arms. Legend of the Porter Coat of Arms. A kings castle was always surrounded by a moat, and over the moat was agate, which could be opened and shut by raising and lowering a drawbridge.Whenever visitors wanted to enter the castle they were required to ring the bells,and, if they were elegible, the "Grand Porteu", or his helpers, would lower thedrawbridge across the moat. The Porter Crest always has two or three bells, agate replica, and the Grand Porteus helmet of knighthood. Sometimes the motto,Vigilatia et Virtuti (Watchfulness and Bravery), or (Viginance et Virtue), isattached. In 20 generations, since the Norman Conquest, many thousands of people bearthe Porter name; indeed, there is a multitude of them in the United States, today.All of them are related to each other, and to that great talented and trusted,William de Ie Grande; and his illuetrous son, Roger; better still, just aboutevery Porter has descended from about t dozen pioneers, who, in the early part ofthe 17th century, left Warwickshire, Sussex, or Dorsetshire, and landed 6n theNew England shore. John Porter, and family, and his brother Richard, and family,came to Dorchester; in Massachusets, Peter Porter landed in Maryland, and therewere others. They were leaders in their day, and the qualities of honesty,dependibility, and greatness, have come down to us through the ages, as a heritage.How proud we should be to bear the Porter name, or that we have married into af~~ly of such an ancestryl The significance of a Crest or FamilY Coat of Arms. The adoption of a seal, crest, shield, or coat of arms was at first justa simple means of identification of indivi~uals on the field of battle, much asthe dog tag of today_ At the tournaments they were employed to recognizeachievements, and the sovereigns usually bestowed them, as a reward of valor,or they were registered as a recognition of great exploit. Besides these purposes
  7. 7. 6they were emblems of family distinction, and became the exclusive possessionsof the nobles. Consequently they were held in the highest esteem and respect •. amilyF shields and coats of arms wielded a profound influence in the Hiddle Ages.These signs of ancient origin, although they have lost many of the originaluses, still retain their former honorable significances and preserve the antiquesanctity. Crests are sometimes faked, yet, emblems which date back to the MiddleAges, and can be authenticated, are the surest proof of good ancestry. Not long after the Norman Conquest the practice of sealing documents wasestablished, as a legal necessity, and they were held as of utmost importance.To be of value, it was required that the shields must shew a device peculiarto its possessor. Geneologists, today recognize certain specific rules, andsafeguards, in order to quality for a family crest. The Porter Coat6f Arms isgenuine and is an evidence of a quality of ancestral ability and accomplishmentsof which we should be justly proud. 1066 to 1600 A. D. From the years :1.066to 1215 England was firmly under the feudal dictatorshipof William I, and his successors. They ruled the country with an iron hand.Only the upper classes, the knights, barons, etc. ~ould own property, and theseall paid tribute to the king. The baronial manors were purposely so scatteredthat there was no possibility of an opposition to develope to overthrow him. Asurvey was ordered by him, which resulted in the Dooms Day Book, which listedall properties controlled by the Norman barons and the Angl~Saxon thanes. Thedifferent kinds of tribute were assigned to the different Shires. At the bottomof the feudal grades were the following classes: carpenters, smiths, goldsmiths,furriers, ditchers, launderers, armerers, fishermen, millers, bakers, salters,tailers, bookkeepers, barbers, mariners, moneyers, minstrils, watchmen, plow-men, shepherds, neatheards, goatherds , and swineherds. Two classes a.t the veryend, the villani and the servis, were menial slaves, who could own nothing. Since the gatekeepers of the Kenilworth and Warwickshire castles were
  8. 8. 7 appointed by the reigning king, and since Warwickshire was a farming shire, by Dooms Day Book decree, it is probable that there were no genealogical records of the Porter lines, unless in grave yards or parish records, during those centuries. There were no surnames until after 1215 A. D. There is a break of about 500 years in our story until the 17th century, when the Reformation was well on its way. The following quotation is from the History of Warwick County, Vol. I, quote: "The Doom Day Book assessed the County of Warwick 5 units, or hides, the value of a hide being a certain number of oxen or plows. William I kept the estates of the Earl of Aubrey, who held several manors. (The Earl of Aubrey was a descendant of the first Aubrey to come to England from Normandie, with William, Duke of Normandie, and an ancestor of the Aubrey family in Salt Lake City). All Anglo Saxon landholders were disposessed by William. Warwickshire was ~ agriculture. Earl Aubrey had 4 measures of land in Coleshell, equal to 26 plows, 16 plows inSmitham, besides 6 plows elsewhere. All these lands of Earl Aubrey are in the Kinds hand." Unquote. Of course, when the Magna Carta was signed in 1215, the rule of the Normans ended, and much more liberty was granted the common people of England, and Particularly the Anglo Saxon barons. As it is not known whether the post of Grand Porteur had been an heriditary office, it is presumed that most of the Porters and the Aubreys, (my wifes ancestors), became Land Gentry. The will of John Porter, of Kenilworth, and Windsor (in America) bears this out. "The Visitation of Warwickshire, "Vol. 12, records the following Porters in 1619, of sufficient prominence to merit mention. Robertu 0 ter Thomas Porter Porter William Porter Jane Porter Porter Ann & Richard Porter William .Thoma Robert7
  9. 9. 8 The following Porters are listed as living in Egleaston: Alicia, Anna,Henry, Jane, Jove, Maysedes, Maria, Richard, Robert, Sara, Thomas, William.Living in Aston: Angela, Anthony, Charles, Edmund, Edward, Edejeus, Foules,Gregorana, Helene, John, Ruthenia, Lodevericus, Lucianus, Nicholas, Richard,Thomas, and William. Early in the 17th century some of the Porters began to arrive in the NewWorld. In order to know the kind of people they were, and their pruposes inleaving England, it is necessary to take a brief look at some of the~religious,political, and special happenings of the previous times. The evils against the people, as practiced by the Catholic Hierarchy hadcaused a revolt in continantal Europe and hundreds had been bu~ned at the stakeas heretics. In 1377 John Wyclif was summoned before the Bishop of Courtney,England, and later before the Bishop of Lambeth, and was forbidden to speakfurther. In 1384 he was killed, and his remains were thrown into the River Swift.After his death, in 1399, he was declared a heretic. John Huss, a Bohemian, broke with the Pope in 1417, was tried and was burnedin 1418. Martin Luther, in Germany, nailed his 97 Thesea to the church door inMainz, and was excommunicated from the Catholic Church, in June 1520. TheLutheran Church was born and the Reformation was on. Of course the reform movement spilled over into England, but took a differentturn. King Henry VIII, established the Church of England. He did not object somuch to the doctrines and practices of the Catholics, but wanted the revenuesthat had been going to the Pope. MaRY of the rites and ceremonies were retained,which, in a great measure was responsible for the rise of a number of dissentinggroups. A few of these we shall briefly consider. King Henry VIII ordered the following practices of the Catholic Churchretained by the Church of England (the Episcopal Church); 1. the .retention of theRecessional; 2. Private Masses; 3. Celebicy of Priests; 4. Communion in bothfaiths to be compulsory; 5. all had to accept the doctrine of Transsubstantiation.
  10. 10. 9He made only 2 important changes. These were; 1. the worship of idols wasforbidden; 2. he ordered the dissolution of the monasteries and the confiscationof the revenues. Uniformity of belief was demanded and noncomformity was followed by burntggat the stake. One constructive result was accomplished which opened the way to freedom ofconscience; that was the requirement of a Bible in every home, (an English Bible).However, immorality was rampant among the clergy, and the persecution of minoritygroups, which differed in religious beliefs, was punished about as cruelly asin the Inquisition on the continent. The movement for the cleaning up of the English Church was launched in1606, at Scrooby, England. An Independent Church was formed by John Robinsonand William Brewester as pastors. Associated with them was a 17 year lad by thename of William Bradford, who later, became the Governer of a colony in America.Now, what were the objectives of this new church? First, they found nojustification in the Bible for the low degree of morality in the Church;especially among the clergy. Second, there was nothing to justify the long listof dumb ministers. Next, they demanded that the officials be chosed bydemocratic processes. There must be no Archbishops, Bishops, nor. Popes , Of course persecution was great, and, in 1606, Brewster, Smith and Robinsonwas forced to lead a migration of their followers from southern England. For12 years they found refuge in Leyden Holland. There, in Leyden, they found muchpersonal crime, which Robinson attacked, with the result that they, again, wentin search of a refuge, where they would free religion for all men. In tecember, 1620, the "Mayflower", and the "Speedwell" landed theserefuges at Plymough, at Cape Cod, on the Massachu~ets coast, and they have beensince known as the Pilgrims. No doubt there were Porters in this group, thoughI have no certain knowledge that such was the case. The Pilgrims were recruitedfrom Warwickshire, Nottinghamshire, and other southern shires, and we know that
  11. 11. 10 the first Porters, in America, came from these same parts, and for the same reasons. THE PURITANS "I have a firm conviction that the Lord led the Pilgrims and Puritans across the ocean, perhaps permitted the persecutions that would bring them here, so that, when they came to the American shores with their righteous blood, and their high ideals and standards they would form the basis of a nation which would make .possible the restoration of the gospel." Apostle Spencer W. Kimball, in the "Era", December, 1950. The name "Puritan" is a nickname which was applied by a historian, by the name of Fuller, to a g roup of Noncomformists, about 1564, and who were very closely associated with the beginning of Presbyterianism •. In 1572 a presbyteria was set up at Wandsworth, England, in Surrey, without Bishops, or other officers, except pri.sts. Quoting from David Masson: "In addition to London, the parts of the country most leavened by Presbyterianism, were the shires of Warwick, Northhampton, Rutland, Leicester, Cambridge, and Essex." The first named is the home of the Porter Family. There were many devout clergymen who held that the Noncomformists, did not go far enough to cleanse the church. These people, however, are not to be confused with the Brownists, or Separatists, led by one, Brown. The following are some of the tenets of the Puritans: 1. They objected to the sign of the cross. baptism of infants. 2. " " " It .3. " "" " " 8elling of Indulgences. 4. ft " " " eating of meat on fast days. ft 5. " " " making merchandize of the Church of God. They differed from the Separatists in that they wanted to remain in the Church of England. They believed that ministers should be distinguished by their doctrines, not by thetr dress; by they conversations, not their attire; by their/0
  12. 12. 11 purity of mind and not their adornment of person. The Puritan church was to be a Priesthood of Believers a Church of Saints, from which the irreligious should be expelled, whether baptized or not. Sharp and constant exclusion was enjoined upon all. Of course this thing could not go on very long without spying into the most intimate details of mens lives, and the certain result, laying. To enjoy a wedding feast on the Sabbath Day was as great a sin as for a father to take a knife and cut a childs throat. So much for the extremes of belief of the Puritans who sailed from Weymouth, England, and settled at Weymough, Massachusets, whicb name was later changed to Dorchester. Here, from Warwickshire, by way of oleymouth, went John Proter, of Windsor. PETER PORTER--First Areerican Porte~ Peter Porter landed in Virginia in January, 1622. He was an English youth and, at the time, was just turning seventeen years of age. Peter had left England on September 21st, 1621, and so, had spent four months on the voyage. The trip across the ocean had been made in a small 40 ton vessel named "Tiger". On board the "Tiger" were 40 persons including several maidens for wives; the boat was in charge of Captain Nicholas Elford. His voyage across the ocean "was rough and beset with many dangers". As stated above, the "Tiger" had left England on September 21, 1621. She sailed in consort with a larger ship named "Warwick", a vessel with 160 ton capacdty. Copeland says, "The "Tiger became separated from the Warwick and was driven by ill weather so far as the Nother Cape,fell into the hands of the Turks oh her way, who took most of her supples, and all of her serviceable sails, taCkling, anchors, etc; but it pleased God to deliver her, by a strange accident, out of their power, so as she escaped that danger, and arrived safely in Virginiawith all of her people, t,WoEnglish boys only excepted, for which the Turks gaKe they two others, a French yough, and an Irish". Copeland goes on to say, " Was not here the presence of God printed, as it were, in Folio, on Royale// Crowne paper, and in Capital Letter? She arrived in January prior to the
  13. 13. 12departure of the George." I have never been able to find out the nature of the"strange accident" that delivered the "Tiger" from the power of the Turks. The "Warwick" commanded by Capt. Guy, had 100 persons aboard, including !IAnextraordinary choice lot of thirty-eight maids for wives. The Warwick hadarrived in Virginia on L6cember 20, 1621. Peter took up his abode at once near the ocean. He either landed on theEastern Shore or moved there soo afterwards, because on February 16, 1623, hisname was on the Muster Rool of Captain William Epes, "On the Easterne Shore overthe Bay". This community was located on the lower peninsula nother of ChesapeakeBay and across from where Fortress Monroe is not located. This peninsula inVirginia is known today as North Hampton. The fact that Peter lived in thilfj Lover section of the James River may havesaved his life. Two months after his landing in Virginia many white people werekilled in the historical massacre on Friday, MarCh 22, 1622. The major part ofthe slaughter took place father up the James River near Jamestown. IlBut fewwere killed lower down the river or on the eastern shore, which was attributed tothe action of the Laughing King, who could not be induced to join in--and so,by coincident kept the remote coast Indians ~ut of the general combination againstthe English, which otherwise might have been the complete ruin of the colony".Thanks to the "Laughing Kind". There is one case where a good Indian was not adead Indian. Later, in 1623, Peter Porters name was on the Muster Roll of Capt. WilliamTucker of Elizabeth Citti, the county located on the so~h side of ChesapeakeBay. Thus, we note that he had moved from the "Easterne Shore" to a differentcommunity. His name was still on the Muster Roll of William Tucker in 1625. Ivisited this locality a few years ago and found that it now has many improvedbathing beaches and water resorts. On November 23, 1623, Peter recorded a patent for one hundred acres of land.The patent by which this land was transferred to him explains the method by which
  14. 14. 13 he had gained the title. The writer copied this deed from the records as found in the court house in Portsmouth, county seat of Lower Norfolk County, Virginia. This county was cut off from Elizabeth City County in 1636 and bounds that county in the South and West. In this patent we note that Peter Porter had paid for, not only his own transportation, but that of Theo. or Thos. Mann. As to whether he made the payment in money in advance or by labor afterwards performed in conjectural. "Small planters could work their way out from under indenture". We know by the records that "Whosoever transports himself or any other at his own charge into Virginia shall for each person transported before midsummer 1625, have to him and his heirs forever fifty acres of land upon the first, and fifty acres upon the second division." It is quite probable that Peter, who was 31 years of age, soon began improving his newly acquired hundred acres. No doubt he started a patch of tobacco as soon as possible, as that was the principal crop of the times. At any rate, we find him living upon this land in 1641. It was in the year 1641 that the court directed that "This parrish church should be built at Henry Sewells Point at the cost and charge of the inhabitants, and CHAPEL OF EASE at Elizabeth River". Collections for this building were made from all "planters from Sewells Point to Peter Porters Place". For several years prior to 1650 many of Peter Porters neighbors had become more and more dissatisfied with the way their religious freedom was being infringed upon by the Virginia authorities. Much can be found in the books about this increasing dissatisfaction. These people had become known as Dissenters "Independants". or Lord Baltimore who desired very much to attract more colonists to Maryland, offered favorable inducements to these "Dissenters" of Virginia. In 1649 or very soon thereafter, there were about one hundred families who left Virginia and moved to Maryland and settled on or near the Severn River, which is in the vicinity where Annapolis is not situated. In J. D. Warfields splendid work, "The Founders of Anne Arundel County, Maryland", appear many names of families who joined in the exodus from Virginia to Maryland in 1649 and immediately thereafter, One of these/3
  15. 15. 14 names was that of Peter Porter. Peter probably had such a move in mind as early as February 15, 1648, for it was on that date that he transferred his hundred acres to a man named Hostinson. Peter arrived in Anne Arundel County, Maryland, sometime prior to November 20, 1651. The public records show that it was on that date that Robert Clark surveyed "Porter Hills" for Peter Porter. "Porters Hills" contained 200 acres and was located up the Ann Arundel River (now called the Severn), and on the south side of said river at a point called "Bustons Point". If ~eter and his wife, Frances, had not already been living upon their "Porters Hills" before it was surveyed, they surely moved onto this 200 acre tract soon afterwards. They continued to live in this, their Maryland home until their tragic and untimely deaths recounted below. It is inferred from the fact that no wife signed the deed of February 15, 1648, that Peter and Frances were married after that date. We know that they were married prior to their leaving Virginia to go to Maryland because the Maryland patent recites the fact that he had transported his wife, "Frances" into Maryland. I have no evidence as to Francess surname, although one reliable geneologist has written me that it was probably "Dorsey", a daughter of Adam Dorsey. They probably were married in .Elizabeth City County, Virginia. The date of the marriage will be difficult to establish as the records of that county were destroyed in the Penisular campaign of the War of 1861-65. Further proof that they were probably married not long before they moved to Maryland is the fact that their first and only child who was named Peter, married in 1673 or 74, thus suggesting that he was born about 1651 or 1652. Peters and Frances residence in Maryland was destined to be of short duration. Fate decreed that they were to fall before the relentless cruelty of the Indians. I have been unable to determine the exact date of this sudden termination of an otherwise satisfactory existence. I feel confident, however, that it was within a year or two after they began living in their new home. This belief is easily implied by the factsIII :
  16. 16. 15 as related below. In addition to being a tiller of the soil, Peter Porter was a tinker irimentals. He repaired large kettles, guns, and other metal implements used in his time. For that purpose he had a shop adjoining his cabin. It was a habit of the Indians to visit this shop and while "Passing the time of day" with Peter, they would indulge themselves by "Picking up" little odds and ends that were handy and within easy reaah in the shop. In fact that Peter became some what provoked by these pilfering esisodes and decided to retaliate on a small scale proved to be his undoing. One day Peter planned a little joling surprise for his Indian friends? Peter had noticed that his visitors usually sat on upturned kettles while watching him work[ Perish the thought, but on that fatal day Peter had gone to the trouble to heat these kettles to such a degree that they would be quite uncomfortable to sit on. When the Indians came and one or more sat down on the heated kettle or kettles, were they mad? They were boiling mad. They left with determined and revengeful looks on their faces. Peter knew at once that he had made a mistake; he knew he was soon to be in serious trouble. The first thing he thought of was his gun. He has loaned it to a neighbor. He hurried at once to get it, expecting to get back before the Indians did. However, when Peter returned he found that they had murdered his wife and set his house and shop on fire. The Indians had shown some consideration, however, by saving the life of Peters and Frances one child, the baby son named Peter. They had left the baby lying under a nearby tree, alive and not at all injured. When Peter saw that his wife had been murdered he was enraged, and determined that he would meet out justice in his own way. He trailed the Indians until after dark. When he caught up with them he discovered the Indians doing a war dance around a campfire and amusing themselves by throwing feathers into the air; feathers that they had taken from the Porter feather bed. Porters gun was home made and very large. He had it heavily loaded. He had loaded the gun thus in order to kill as many Indians as possible with one shot. He waited/~-
  17. 17. 16until he had several Indians in a row sitting on a log, and they fired. He accounted for7 Indians with that one shot. The Indians scattered but--and here is the sad part--Peterhaa loaded the gun so heavily that the kick back was so terrific that he was knockedunconscious. When there was no further firing the Indians returned and foumd Peterunconscious and easy to capture. The rest of the story runs true to form. They scalped him and burned him at thestake. This was not done, however, until they had first cut him open and sewed hislittle dog inside. Before closing the story of Peter Porter, Americas first immigrantof the name, I should say that he was a very tall and strong man. It is said of himthat, when he disembarked at the end of his voyage from Virginia to Maryland, he hunghis hat on a high limb of a high tree and remarked, "No other fellow will hang his haton that limb." "Thus ended the life of the first Porter immigrant, a true pioneer. We found himnot in high places, but rather in the same humble environments that surrounded hissturdy neighbors. He and they were made of the stuff that laid the foundations of ourgreat country." End of quotation from William Porters book. Thus is was by a mere accident or shall we say by.a miracle--the only son, Peter II,was preserved to perpetuate that branch of the family, and prevent its extinction. Peter Porter II was born in 1651, on his fathers estate. He married Sarah Howard,daughter of Samua1 Howard. Not so much is know of Peter II, but it is certain that heassigned Porters Hills to his father-in-law, Samual Howard, in April 7, 1666. Hethen acquired a 100 acre tract, known as "Haire Hill", near the Severn River in Maryland,where he died,in 1676. He married Lois Shipley, (also), the grandmother of Nancy Hanks,mother of Abraham Lincoln. The Shipley family have always been a very prominentfamily in American history. Since Mr. William Arthur Porter has, with much time and great effort, and expense,compiled the entire gene0logy of Peter Porter down to the auther, himself, who is stillliving; since, also, his bound volume is in every important liqrary, for any who is onhis line, it would be useless for me to review his entire book.
  18. 18. 17 TO THE NEW WORLD and RELIGIOUS FREEDOM. In the first quarter of the 17th century several pioneers, bearing the Portername, reached the American shores. Complete geneologies have been published of at leastthree lines; John Porter, of Windsor, Conn, His brother, Richard, of Higham, Mass, .andPeter Porter, of VA. While they do not all merge in America, they certainly do inEngland, and all originated from the same Roger Porter, of Normandy. As Mr. WilliamPorter states in his boo~, "All are Porter descendants, alike." JehnPorter, of Kenilworth, Warwickshire, and Windsor Conn. When, in the late 16th and early 17th centuries, large grants of land in Americawere made by the King of England, to the Pilgrims, the Massachusets Bay, and othercolonies, to settle in the New World, the grantor little thought such a flood ofimmigrants would result. Sir Walter Raleigh has been over to the Virginia area, helpedfound Jamestown, and had returned to England with glowing reports of the wonders of theNew World. Many of the Pilgrims, who came to Plymouth perished the first winters, yet,some of they returned and recruited others; for, in America they could worship Godwithout interference. Indeed, such a multitude of people departed from England thatthe Crown tried to stop the flow, being alarmed at the possible consequences that wouldresult. Of course, not all came for religion, but many for adventure, and some toexploit for gain. John Porter was a Puritan, who rebelled against the Church of England. They, thePuritans, wanted to eacape from the persecution, divorce theyselves from the church andfind a suitable environoment here. According to the account left by my father, JosephR. Porter, he left Kenilworth, in Warwickshire, in 1633, with his family, and landed atDorchester, on the Massachusets Coast, north of Plymouth. He was born at Wraxhall, inthe Parish of Kenilworth, in 1590. He had 12 children and a wife Rose. Their namesare in order of their birth, John, Thomas, Sarah, Samuel, Rebecca, Mary, Rose, Jospeh,Nathaniel, Anna, James, and Hannah. Our line is that of the second sane Thomas; that ,prepared by Mr. Porter. Mr. Porter Andrews, who searched out the entire geneology of his progenitors,
  19. 19. l~beginning with Samuel, the 4th child of John, states that the family sailed on the ship"Anne", to Dorchester, in 1633. He says, also, that John was in the 12 generation fromWilliam de-Ie-Grande, a Norman Knight, of William of Normandy. T~e Utah Portersdescended from Thomas, the 2nd child of Johns. When the first Puritans came to Dorchester it was in 1630, and they called it Matthass,an Indian name. By the year 1633 it had been changed to Dorchester. It was about 30 milesnorth of Plymouth. There appears to be a lack of unity among authors as to the time John Porter leftEngland, and landed in America. My father and Porter Andrews both place it in 1633.However, "The Encyclopedia Biography of Massachusets" gives the date 1631. The Rev.Tarbox, in a letter to Porter Andrews, said, quote: ~r. John Porter seemingly hadaffinities with the Dorchester Co. before it left England in 1630. He did not come overwith it in 1630, nor did he join it whi1d it remained in Dorchester, 1630 to 1636."This leaves the date open and he might have come here in 1633 but not joined the company. The "History of the Berlin Community" has the following to say regarding John, ofWindsor: ~ichard Porter settled in weymouth, Mass. in 1635. John was then at Higham,3 miles distant, the same year, and it is believed they were brothers. John went toWindsor, Conn. in 1638, and it is said he had been at Dorchester, Mass. "Also, Thomas Porter, son of John haa a son, Samuel at Farmington,_Conn." Laterwe shall find others who were born in Farminton, and no doubt, were of the family ofThomas Porter. Again to quote: "Thomas had a younger son, Stephan, also, Hannah,Samuel, Sarah, and Martha. Samuel, son of Thomas, was a Deacon of Farmington.Samuel (2) had two sons, Samuel, and Jospeh. Of 74 descendants of Thomas, 16 wereclergymen, and graduates of eastern colleges, 23 were Yale men, 23 more were fromHarvard, of which 6 or 7 were clergymen." This quote is from "Geneo1ogica1 Dictionaryof New England". More will be said along this line presently as I am from Thomas, 2nd son of JohnPorter of Windsor. This seems a good place to record the names, dates, and marriages, of the children
  20. 20. 19of John Porter, of Windsor, as given us by my father, in his own hand writing. "JohnPorter was born in 1590, at Wraxhall, a Parish in Kenilworth, England. He came toAmerica in 1633, with his family. He was with the companies which made the firstadvance into the wilderness, and founded the settlements of Windsor, Conn., and Hartford.He died April 22nd, 1648. Rose, his wife died May 12th, 1648, at Windsor". ChildrenJohn, born in England, in l6l8----married May Standley, of Hartford.Thomas, born in England, in l620=---married Sarah Hart of Hartford.Sarah, Born in England, in 1622---- married Jospeh Judson of Stratford.Samuel, born in England in l626----married Hannah Stanley, and Mary, her sister.Rebecca, born in England, in 1628---- married not.knownMary, born in England, in l630----married Samuel Grant.Rose, born in England, in l632----married not known.Jospeh, born in England, in 1634---- married not known.Nathaniel, born in America, in 1638----married Anna Groves.Anna, born in America, in l640----married William Gaylord.James, born in America, in l642----married Sarah Procter.Hannah born in America, in l644----married John Coleman. The Will of John Porter of WindsorFiled June 7th, 1649. Quote: -"This is the last will and testament made by me, John Porcer , of Windsor, Althoughnow weak and sick of body, yet, perfect in memory, I do bequeath my soul to my God thatgave me it and my body to be buried, and my goods as follows: 1, to my eldest son"John, I give 100 pounds; 2, and to my second sone, Thomas I gives 3 score pounds; and3, to my other 6 children to wit: To Samuel, Rebecca, Rose, Mary, Sarah, and Anne, Igive 30 pounds, each which is to be raised out of my whole estate, as horses, cattle,and household goods, and land, to be paid when they are 20 years of age. There ismore, but th:lswill suffice. Signed-----."
  21. 21. 20 NOTE Of his family it is to be noted that John, his oldest son, married Mary Standley, and was one of the first planters of Hartford, Conn. He moved later to Hadley, Mass. His daughter, Sarah, married Jospeh Judson, who was capt.a in the Indian wars. Ln His daughter, Mary, married William Gaylord, a deacon in the church at Plymouth, England, and a representative in the General Court at Windsor, Conn. His son, Samuel, was a merchant and freeman in the Mass. Ancient and Honorable Company, 1640. His daughter, Hannah, married John Coleman. She, with her infant daughter, Bertha, were slain by the Indians in the attack on Deerfield, on Spet. 20, 1672. This is all I have been able to find regarding John, oldest sone of Joh9, of Dorchester; as far as I know no one has traced the geneology of that son. Let us not return to the original Jshn. It was not long after the settlemen of Dorchester that dissention arose about the manner in which the colony was being conducted by the Puritans. This dissatisfaction was not confined to Dorchester, but spread down the coast to Plymouth and Boston, governed by the Pilgrims. I now quote from "History and Traditions of Western Massachusets". "The Dorchester people went to Windsor, Conn., the Watertown residents, to Wetherford, the Roxbury people, to Agawan (Springfield), and the Cambridge folks, to Hartford, Conn. It is not definitly known just how long John Porter remained in Dorchester, not: the exact date of his arrival in Windsor, but it is recorded that he was there in 1635. He was associated with the Dorchester colonization, but, as already stated, a letter of Porter Andrews, informed him that John did not leave England with that organization, nor was he affiliated with them in the New World, nor with its successor, the Massachusets Bay Colony". "Glowing reports had reached the coast from the wilderness beyond the hill of Massachusets, and of the wonderful fertile soil along the.rivers of Conneticut. However, there were many problems and dangers to be encountered. The Indian tribes resented the incursions of t he settlers in their domains. Also, by that time, the Dutch~LD
  22. 22. 21 had founded New Amsterdam, and, fanning out, had established trading posts in the new area. Naturally, these people also, looked with disfavor on any encroachment on their expansions. These road blocks did not daunt the pioneers, for they preferred to cope with the Indians and the Dutch than to live under conditions in Dorchester". My father, Jospeh R. Porter, noted in his geneology, as follows: quote: "He, John, came to America in 1633, with his family, and, in 1635, was with the first companies that made the advance into the wilderness, and founded the settlements of Windsor and Hartford" • Unquoted. In the minds of the discontented people along the Massachusets Bay Coast, the long fettile Conneticut Valley was a veritable Nile, with the result, that many planters, especially, those in the towns of Cambridge, Dorchester, Watertown, and Roxbury, resolved to travel 100 miles westward, and make their homes in the fertile valley. The famous river became known to the English, first, in 1635. John Oldham, Samuel Hall and two others, of Dorchester, journeyed through the wilderness, to the banks of the Conneticut River, and were the first white men to arrive there. Among the products that John Porter found there, were hemp and corn, and fish in the river. There were bass, sturgeon, salmon, and shad, and the woods were teeming with all manner of wild game, according to the auther of History and Traditions of Western Massachusets, Chapter 1. Another researcher states that it required 14 days for the Dorchester emigrants to traverse the 100 miles in the wilderness. They took with them 160 cattle. A Pastor from Plymouth, England founded the church in Windsor, and the Rev. Hewett, from Kenilworth, and Wraxhall, assisted him, as did John Porter. At the Junction of Litter River and the Conneticut River, Mr. Porter made his home. He was a man of consideralle property, for a pioneer, as is revealed in the recorded will. His .home was between those of Henry Walcott, and Mathew Allen. A letter from Rev. N. Tarbox, refers to John Porter as a man well known and highly respected, a member of the town committee in 1637, and constable in 1639, then, a high and responsible office. All facts during his life at Windsor, indicate that he was a man of substance and stand- ing. (The above statements are not direct quotations, but the substance of the Tarbox;;2-/
  23. 23. 22 letter). The account of John Porter of Windsor, as recor&ed in the History of the Berlin Community, agrees with my fathers story in all details; his birth, arrival in Dorchester, number and names of children, dat~, and place of death. The same historical source furnished more interesting data_concerning the beginnings of white settlements in the Farmington and Windsor areas. On Sept 26ht, 1633, A Captain William Holmes and a small band of men from Plymouth brought a farm house from Plymouth, Mass. to Farmington, near windsor and erected a trading post there. The Dutch had a fort at Hartford, and they ordered the Farmington settlers to get out. They sent 70 men from the fort to oust them; the attempt failed. This is all at present regarding the imdividual, John Porter, of Windsor. We shall return to a consideration of his descendants in the United States, after a look, at his brot,her, Richard, and some of his known offspring. It may be noted in passing, that another John Porter enters the picture, to cause a lot of confusion and uncertainty, This man, (if the Berlin story is correct), was born in Essex, England, in 1596, six years after ~ John, sailed from Weymouth, England, and landed at Weymouth, Mass. in 1635. In 1664 he sailed up "Little River and bought a large farm near Farmington. It is impossible to establish the relationship, if any, of the two men, but the two families must have become pretty well scrambled, as time went on. "Descendants of John Porter, of Windsor, President U. S. Grant, President Grover Cleveland. Bishops Coxe and Huntington, of the Episcopal Church. Judges Selden Porter, of the New York Court of Appeals, and William Dodge, Philanthropist of New York. Ex. Governor of Michigan, Chief Justice Waite, of the US Supreme Court. President McKinley, and Secretary of State,=John Addison Porter. The Porter Family is one of excellent distinctions". Sarah Porter Severance, in Descendants of Moses Porter". A letter of Porter Andrews to Mr. E. W. Ames, dated Saratoga Springs, NY, Jan 6th, 1881, states; "John Porter was the ancestor the the following: Admiral David D. Porter, US Navy, Oliver Walcott, signer of the Declaration of Independence, Gen. Peter Bue1 Porter, of Niagara Falls, and Gen Moses Porter, of the French War". Unquoted.:;2;L
  24. 24. -;Descendants of John Porter, of Windsor. President U. s.}r.ant.President Grover Cleveland, Bishops Coxe and Huntington,)f the Episcopal Church. Judges Selden Porter, of the New Yorkjourt of Appeals, and William Dodge, Philanthropist of New York.Ex. Governor of Michigan, Chief Justice wVaite, the U. S. Supreme ofCourt. President McKinley, and Secretary of State, John AddisonPorter. The Porter Family is one of excellent distinctions."Sarah Porter Severance, in "Descendants of Moses Porter." A Le t t er of Porter Andrews to Mr. E. W. Ames, dated SaratogaSprings, N.Y., Jan.6th, 1881, states: "John Porter was theancestor of the following: Admiral David D. Porter, U.S. Navy,Oliver Walcott, Signer of the Declaration of Independence, Gen.Peter Buel Porter, of Niagara Falls, and Gen. Moses Porter, ofthe French War." Unquote. .; From the History of Massachusets, the following: "The Porter Family is one of the most remarkable medicalfamilies of America. They always have been nothing but doctors.Dr. C. B. Porter was the 7th physician in his family in directdescent from the old Bone-setter Dr. Daniel Porter, who settled inFarmington, Conn. in 1650. In ttat family there have been 18physicians of record, all of them in Western Mass., Vermont, andConneticut. Dr. James Porter, of the Revolution, WaS the greatgrandfather of Charles Burnham Porter." RICP.ARD PORTER, of ·NEn~OUTE. MASS. Brother of John Porter of Windsor. Of course, this makes thedescendants of the two families cousins. Richard Porter was a son of John Porter, of Weymouth, England,
  25. 25. I who was tather of John and Richard. This statement is from the-Genealogy of Richard Porter, by Joseph Porter, a descendant and researcher. The !Preston Ancestry, by Bassett, page 216, andJoseph, agree that Richard came to Weymouth, in 1635, with thecompany led by the Rev. Joseph Hall. He left Weymouth, EnglandMarch 30th in 1635, and came to Wessegusais, Mass., which namewas changed the same year to Weymouth. The record shows that Richard was a selectman and constable,and a prominent and highly respected citizen of the community. Heowned Oak Bill, and his inventory shows that his property WaSvalued at $8000. His wife was named Ruth, who died in 1688.Their children were as to11ows: John, born - 1638, Ruth, eorn - 1639, Thomas, born - 1650.and Mary, born - 1648. He had a grand son, Thomas, and a granddaughter, Ruth. Richard died between Dec. 25th, 1688 and March16th, 1689. The record does not show the town f rom which John Porter em-barked for America, nor does it state thet Richard resided inWeymouth, England; both could have resided in Kenilworth, asWeymouth is a convenient seaport in south England. At any rateRichard Porter was a worthy scion of an illustrious family, andanyone who can trace his genealogy ba ck to him may well beproud of his heretage. John Porter (1) (Richard) He was the eldest son of Richard. This man lived at Weymouth, and his wife WaS DeliveranceByram. He is described by Joseph Porter, the geneologist, as aone of the most enterprising men ot his time. To quote: "He
  26. 26. -~as a large land holder at Weymouth, and also at Bridgewater,where he built the first sawmill. This mill WaS really at Abing-ton, and was called "Little Comfort". He was a useful, andhonored citizen,holding, at various times, all the differentoffices of his home town. He died August 7th, 1717, at Weymouth.John had a large family, as follows: Mary - born - 1663 --- married --- William Pettie. Susanne - born - 1665 --- married --- Mathew Pratt. John (2) - born - 1667 --- married --- Mary Pratt. Samuel - born -------------- ,,-------- 11"ary Nash. Nicholas - born ------------ ,,-------- Ba thshe ba Reed. Ruth -------"----1670 ------"------------------------ Thomas --- " -------------- ,,--------- Susa :lnePre tt. Etenezer -------------------" ---------Sarah Humphrey. Sarah, ---------------------,,----------John Dempsey. Eis ,:ill Lea t es that he W!3 a very religious person. ind s"First, t1 he wrote, "I commit my soul to God, t.hst gave it, hopingfor Salvation through the merit alone, of Jesus Christ, my Re-deemer, and my body to the grave." He bequeathed to his Wife, Deliverance, the home Bnd or-chard; to his son Ebenezer, the duty to provide feed for two cows,two hogs, 10 bushels of corn. 4 bushels of rye, 2 bushels ofwheat, and 40 shillings, of money, and the firewood. To his sonJohn, he gave the salt meadow and one lot, and, to his son Sam-uel ~ a lot. REVER3i:D J03N rC~TER (3), (Jof1..n (2) J Richard (1). The historian states that the Richard Porter descendants WaSa very remerkab Le fanily [".:roup. The Rev. John Porter was a dis-
  27. 27. tinguish?d Pastor, and his son, Eliphalet, was a Doctor ofDivinity, and a graduate of Harvard College. His ~inistry wesat Roxbury, l.:ass., where he presided for more than 50 years. Hewas one of t he Overseers, and when he died, a testimonial wesgi ven by the Fa cu Lty. Eis brother, Jor,Jll, and another brother,Huntington, were both graduates of Harvard. still another brother,Johns than, gr a dua t ed from Har vard ~.·fedica School, 1 and 18 s aprominent Boston Physician. Huntington Porter WaS a minister atRye, ~ew Hampshire, for 50 years. Yet another brother, John ,graduated from Yale, and became a Capts Ln in the _/J,.rmy. .A sister,Clive mar r Led a Doctor and. the mother of a Brown Universitygr adue t e • Anot he r sister, :,;ay, married Dr. John Croft, and be-came tte mot~er of 13 college graduates. REVV2s:rJ JC-::-Xf02TER,(4) (Samuel,(3), John (2), Richsrd (1). This reverend -gentleman was born at Abington, Feb. 2nd, 1716.He beca~e the Uinister at Bridgewater. A biographer describeshim as follows: "~1 man of more than average ability, of goodeducation and acquirements, and, as a preacher and writer,was re-nowned. Eis ability for prudence and integrity and wisdom wesgreat, causing him to be much sought after, to heal difficultiesand to prD~Dte harmony in the neighboring churches. On .August15th, 97 young ladies met, and at the house of the Pastor,Generously geve his lady, for the use of the family, 3222 knotsof linen, two cotton and wool en yarn. The meeting closed withprayer, and the following lines composed by t r.e pastor, were sung: "Ye rubies bright, ye oriental pearls, How coveted by men? And t r.e virtues women prize, excel the precious gem.
  28. 28. Eow kind and generous her heart? How diligent her hand? How frugal in eoonomy, To save her sinking land?" (From Lloses Careys "Genealogy of Families of Bridgewater." Dr. E. R. Porter This remarkable man WaS the son of Dr. Norton Porter, a de-jscendant of Richard Porter. He was a soldier, who, in 1876,!touBhtwith ~;~ajor Reno against the Indians in the battle of theLittle Big Earn. The historian records a most interesting ex-periance, BS follows: "Porter was by the side of a dying soldier.His orderly a nd his supplies were gone, end he Was a lone. Bulletswere pruning the trees, and a terrific yell was sounding the alarmof universal death. Porter left his last patient and led hishorse to an emban~~ent that protected the woods. He was startledby Indians dashing by, within 10 feet of him, along the foot ofthe hill, or little bluff. Porters presence was unnoticed; hewas unarmed; tis powerful horse plunged and dashed about, as ifmad. Porter saw that his fate was sealed if the horse escaped be-fore he wa s on its back , f~nh superhuman strength he held on; to tgain the saddle, seemed a forlorn hope. Leap after leap, but noluckt One supreme effortt Balf in and half out of the saddle,rorter clung on while the steed bore him away like the windt Hesained the seat, and,lyingclose on the horses neck, chances ofteath were 1000 to 1, as a storm of lead fell all around him. ItVgS only a half mile dash, but a wild one. The horse reached the~iver and they were safe. Major Reno was killed, leaving Porterllone. Porter worked as few men have ever been called upon toyork. He was surrounded by the dead and dying; the sun WaS blaz-Lng hot, and the stench of dead horses was sickening. He knew , I, !
  29. 29. no fear, nor rest; still, he was the same cool surgeon. Iknow little of hospital history, but I doubt that there is muchthat overshadows Porters experience on the bluff overlooking theLittle Big Horn. During the passage down tIe river with thewounded, here, again, the son of New York Mills WaS tested. Porterwatched, without sleep, for 5~ hours. He stood the test. -!Ie should ill be proud of such a man, and of the lineage,from which he came. Purity, honesty, skill and endurance markthe line of Richard Porter, brother of John Porter, of Windsor. A representative from ~he 8th generation from Richard Porter. REVEREND LE1~EL PORTER. D. D. He was born in Boston May 1st, 1809. His family was a verydevout and religious one; the mother and sisters being membersof the Baldwin Place Church. Lemuel graduated from the NewtonTheological Institute, in 1835. For 16 years he preached at theBaptist Church, in Lowell, ~·~ass, and for 13 years more he wasSecretary of the American Tract Society of Chicago. Be died ofTyphoid Fever, Oct. 17th, 1864. The Rev. Baron Stowe, D. D.,a fellow preacher, gave thefollowing tribute, to him: "He was one of Natures noblemen, ofcor.·~andingpersonality, possessed of ardent affections, and ofamiable disposition. He Baptized 1200 converts. His heart waslarge, generous and true, and he commanded universal respect.Eis record was without blot, and his aim was to be a great pastorand preacher. He held steadily to his way - a uniform lightthat had no eclipse. He was not perfect, but few retire fromlife with a more marked history." r, I I ~ _ J . ..••.